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ЕКО ЛО ШКА И ХУ МА НА ЕТИ КА

УВОД

Омо гу ћи ти цје ло куп ној људ ској по пу ла ци ји да упо зна свој од
нос са сре ди ном у ко јој жи ви (при род ном и дру штве ном) зна чи да 
на уч на иде ја о кул тур ној и ма те ри јал ној јед на ко сти и рав но прав
но сти за вла да у људ ским од но си ма и до би је мје сто као ге не рал
на иде ја људ ског ро да. По што се ра ди о нео дво ји вој спре зи од но
са: при род на сре ди на – чо вјек – дру штво (дру штве на сре ди на), то 
зна чи да ни у ком слу ча ју не мо же мо одво је но по сма тра ти од нос чо
вјекпри ро да од од но са чо вјек – дру штво. У су прот ном то би зна
чи ло одва ја ње јед ног суб си сте ма од дру гог и на ру ша ва ње основ ног 
си сте ма од но са. Та ко ђе би би ло по гре шно по сма тра ти одво је но од
нос чо вје ка пре ма дру штву (дру штве не од но се), јер би то зна чи ло 
да раз ма тра мо не ки не ма те ри јал ни има ги нар ни си стем, ко ји не по
чи ва на ре ал ној под ло зи – при ро ди (при род ни ре сур си и усло ви су 
ба зни еле мен ти дру штве ног си сте ма). Овим би смо хтје ли да ука же
мо да у од но су чо вје ка и око ли не до ми ни ра идеј ни сми сао и да се 
ни у ком слу ча ју не мо гу ис кљу чи ти дру штве ни од но си и од но си 
ме ђу љу ди ма из при род ног окру же ња. По што чо вјек на сво ју при
род ну око ли ну не дје лу је са мо као је дин ка или као нео р га ни зо ва на 
ску пи на жи во ти ња, већ као си сте ма ти чан скуп удру же них чла но
ва, дру штве них гру па ци ја и за јед ни ца, сре ди на ће до би ја ти она кве 
са др жа је ка кве их је то ор га ни зо ва но дру штво за ми сли ло. 

Ја сно је да је нео п ход но из у чи ти и утвр ди ти нор ме дру штве не 
ин тер ак ци је са при род ном сре ди ном, ко је ће по ста ти на ша мо рал
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на оба ве за и чи ни ти основ ни ци ви ли за циј ски оквир дру штве ног 
по сто ја ња. Мо ра мо, та ко ђе, би ти свје сни чи ње ни це да да на шња са
зна ња о ме ђу од но су чо вје ка и дру штва са при род ном сре ди ном ни
је су ко нач на, да до пот пу них рје ше ња ни јесмо до шли, да са вре ме ни 
со ци јал ни од но си ни је су и нај бо љи мо гу ћи. За то је основ ни сми сао 
раз во ја ду хов но сти и ци ви ли зо ва но сти сва ког дру штва и дру штве
не за јед ни це да у ци љу упра во оп ти мал ног раз во ја кул ту ре уса гла
си и еко ло шки урав но те жи по тре бе дру штва са мо гућ но сти ма и за
ко ни то сти ма при род не сре ди не.

Са вре ме ни иза зо ви зах ти је ва ју бр зо про ми шља ње исто риј ски 
фор ми ра ног у људ ског схва та ња, усмје ре ног на по тро шач ки, ру ши
лач ки и у мно гим слу ча је ви ма, де струк тив ни од нос чо вје ка пре
ма при ро ди. У са вре ме ном сви је ту у кон тек сту бе сми сле ног од но са 
пре ма свом и жи во ту дру гих би ћа, ка да су бес по треб но уни ште ни 
ми ли о ни жи вих би ћа, осно ва са вре ме ног од но са чо вје ка и при ро де 
мо ра има ти ду бо ке мо рал не прин ци пе ко ји за до во ља ва ју по тре бе 
са да шњо сти, али не и ком про ми то ва ња спо соб но сти бу ду ћих ге
не ра ци ја да за до во ље сво је по тре бе.

ЕТИ КА КАО ОСНО ВА ДУ ХОВ НОГ ЖИ ВО ТА ЉУ ДИ

По јам „ети ка” је фи ло зоф ска ка те го ри ја ко ја тре ти ра ме ђу људ
ске од но се, од но се ме ђу по је дин ци ма, ме ђу по је дин ци ма и људ ским 
за јед ни ца ма, као и ме ђу са мим дру штве ним за јед ни ца ма. Че сто се 
по јам ети ке по ис то вје ћу је са пој мом мо рал. Ети ку мо же мо тре ти
ра ти и као објек тив но и као су бјек тив но ста ње од но са ме ђу љу ди
ма. Еко ло шка ети ка је би ла ин те ре сант на још у ан тич кој Грч кој. 
Ан тич ки фи ло зоф Зе нон (осни вач сто ич ке фи ло зо фи је) је сма трао 
да је нај ви ши сми сао људ ског жи во та ње го ва са гла сност са при ро
дом. У књи зи О при ро ди чо вје ко вој је раз ра дио прин ци пе жи во та 
у скла ду као нај ви ше етич ке иде а ле. По сто и ци ма жи вот је не што 
нај дра го цје ни је ко је је дар при ро де. Сма тра се да је Ал до Ле о полд 
1949. го ди не утвр дио осно ве са вре ме не еко ло шке ети ке. Он је твр
дио да је при ми тив ном чо вје ку еко ло шка рав но те жа одр жа ва на по 
ин стик ти ма, а да је са вре ме ном чо вје ку по треб на еко ло шка ети ка. 
По ње го вом ми шље њу „Еко ло шка ети ка би се од но си ла на Зе мљу, 
жи во ти ње и биљ ке ко је ра сту у њој. Зе мљи шни од но си су стрикт но 
еко ном ски, да ју при ви ле ги је али не и оба ве зе. Про ши ре ње ети ке у 
овом прав цу је еко ло шка ну жност. Ми зло у по тре бља ва мо зе мљи
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ште јер га сма тра мо до бром ко је на ма при па да. Ка да бу де мо ви де ли 
Зе мљу као до бро ко ме ми при па да мо мо жда ће мо по че ти да је ко
ри сти мо са љу ба вљу и по што ва њем”. 

Пи та ње мо ра ла је ве о ма ста ро, прак тич но као и сам људ ски род. 
Иако је мо рал ста ра ка те го ри ја ко ја де тер ми ни ше од но се ме ђу по
је дин ци ма, дру штве ним за јед ни ца ма до од но са на ре ла ци ји људ ска 
је дин ка и дру штве на за јед ни ца. При то ме се под дру штве ном за јед
ни цом под ра зу ми је ва сва ка ор га ни зо ва на људ ска ску пи на по чев од 
брач ног па ра, пре ко по ро ди це, кућ не за јед ни це, ло кал не за јед ни
це до др жа ве и ци је лог чо вје чан ства ис ка за ног кроз Ује ди ње не на
ци је или ре ги о нал не са ве зе или за јед ни це. Ово је кла сич но по и ма
ње људ ске ети ке. Ме ђу тим, у но ви је ври је ме се све ви ше раз ма тра 
пи та ње и од но са чо вје ка пре ма дру гим жи вим би ћи ма и при ро ди 
у цје ло сти. Сва ка ко да се на то ме не тре ба да се за у ста ви мо. Од по
себ ног зна ча ја је и од нос чо вје ка по је дин ца и дру штве не за јед ни це 
пре ма бу ду ћим ге не ра ци ја ма, од но сно пре ма на сље ђу. Ти ме ху ма
на ети ка до би ја но во ква ли та тив но обиљеж је. 

Са дру ге стра не еко ло шка ети ка има до ми нант но ста но ви ште о 
јед на ком пра ву на жи вот свих би ћа ме ђу њи ма и чо вје ка. Пра во на 
жи вот свих жи вих би ћа на од ре ђен на чин ис кљу чу је пра во чо вје ка 
да нео гра ни че но уби ја биљ ке и жи во ти ње, без ра ци о нал ног од но са 
пре ма њи ма. Кла сич на еко ло ги ја је за сно ва на на бор би за оп ста нак 
при че му је оправ да но да ра ди оп стан ка јед но жи во би ће од у зи
ма дру гом жи вом би ћу жи вот јер се хра ни ње го вим ти је лом. У ху
ма ној еко ло ги ји та кав прин цип је нео др жив јер би се ти ме прав да
ло са ти ра ње сла би јих по је ди на ца и чи та вих дру штве них за јед ни
ца. Чак би се мо гло по ста ви ти пи та ње Шта је то сла би ји по је ди нац? 
Да ли се ра ди о фи зич ки сла би јем по је дин цу или о ин те лек ту ал но 
сла би јем по је дин цу? Та пи та ња су одав но раз ри је ше на у мо рал ним 
ста во ви ма са вре ме не ци ви ли за ци је. Да кле, еко ло шка ети ка и ње ни 
прин ци пи за сно ва ни на бор би за оп ста нак у ху ма ној ети ци не на
ла зе упо ри ште.

Ху ма на ети ка се за сни ва на пра ву. Сва ка ко да пра во тре ба раз
ли ко ва ти од пој ма прав да јер је по јам пра во про мјен љив и кон се
квен тан је са дру штве ним про мје на ма. Пра во се раз ви ја са раз во
јем дру штва, а прав да је по сту лат ко ји је вје чит и не за ви си од дру
штве ног уре ђе ња, ни ти од исто риј ског вре ме на. Пра ва су со ци о
ло шки изум ко ји по ма же љу ди ма да жи ве за јед но. Она ни је су ис
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тог ква ли те та са пра вом ко ји има ју ин ди ви дуе. Основ на пра ва као 
што је пра во на жи вот су ве за на за ин ди ви дуу, док из ве де на пра ва 
се ве зу ју за дру штве не за јед ни це. За пра во љу ди се тру де да обез би
је де прав не нор ме про кла мов ане од мно штва. Њи хо во при хва та ње 
нај че шће омо гу ћа ва при хва тљи во по на ша ње у дру штву. Овај по јам 
је отво рен за пси хо со ци јал не де ба те. За то се и го во ри о ра зним об
ли ци ма пра ва, док је прав да јед на је ди на и је дин стве на. 

ПРИН ЦИ ПИ ЕКО ЛО ШКЕ ЕТИ КЕ

Све ви ше се као мо рал но пи та ње по ста вља по на ша ње и од
нос пре ма жи вом сви је ту. Ово пи та ње ни је ва жно са мо за би о ло
ге и еко ло ге, оно је ва жно за сва људ ска би ћа. На и ме, ако има мо у 
ви ду ге нет ски раз вој чо вје ка ко ји под ра зу ми је ва но ше ње ге нет ског 
ко да свих чла но ва у ње го вом ево лу ци о ном раз во ју, та да ће и ви ру
си и бак те ри је, као сло же ни ја жи ва би ћа, има ти раз вој ну ево лу тив
ну уло гу људ ске за јед ни це. Пре ки да ње ево лу тив но ге нет ског лан ца 
раз во ја мо же има ти за по сље ди цу за у ста вља ња раз во ја чо вје чан ства. 

Ве ли ко пи та ње је ко ја област пра ва мо ра би ти укљу че на да би 
об у хва ти ла све жи вот не вр сте, па чак и ри је ке, сти је не и зе мљи ште. 
Не ма увјер љи вог раз ло га за што пра ва не би тре ба ло про ши ри ти. 
Ако пра ва по ма жу љу ди ма да из бјег ну међ соб не кон флик те, за што 
он да пра ва жи во ти ња, биљ ног сви је та и пра ва зе мљи шта не би по
мо гла љу ди ма да за шти те сво ју око ли ну а ти ме и се бе са ма? При
хва та ју ћи пра во жи вих би ћа на жи вот и за шти ту љу ди, обез бје ђу ју 
ху ма ни за ци ју свог од но са пре ма при ро ди. Ти ме се из бје га ва пра во 
на го спо да ре ње, али не ис кљу чу је пра во на ра ци о нал но упра вља ње.

Еко ло шка ети ка има је дин ствен по глед на би о ло шки и фи зич ки 
сви јет. То је био по че так, бар у мо дер ном до бу код фи ло зо фа то ком 
се дам де се тих. Ети ка чо вје ко ве осре ди не је ра зно вр сна и ве ли ка об
ласт про у ча ва ња. Она је на ста ла као екви ва лент три чи ње ни це: 

– Људ ско дје ло ва ње удру же но са тех но ло шким раз во јем има ве
ли ког ути ца ја на при ро ду, та ко да је нео п ход но ис пи та ти етич ке 
по сље ди це тог дје ло ва ња.

– Мно га људ ска деј ства на окру же ње оста вља ју по сље ди це на 
цио сви јет, а и гло бал на пер спек ти ва по ста вља сво ја вла сти та мо
рал на пи та ња ве за но за те од но се.

– Тре ће, ва жност мо ра ла је уз на пре до ва ла, та ко да и жи во ти ње, 
др ве ће и зе мљи ште има ју сво ја мо рал на и ле гал на пра ва – ци ви ли
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за ци ја укљу чу је ци је лу при ро ду у тај етич ки си стем. Ово по ве ћа ње 
бри ге зах ти је ва и но ву еко ло шку ети ку.

Би о ге о гар фски и еко ло шки прин ци пи на рав но да ју од го во ре 
на пи та ња ме наџ мен та чо вје ко ве жи вот не сре ди не. Али упра вља
ње не ма са мо „на уч ну” ди мен зи ју, већ и со ци о ло шку и етич ку. Ове 
ди мен зи је мо ра ју се узе ти у об зир ка да се го во ри о од но си ма из
ме ђу љу ди и дру гих жи вих би ћа. Од го во ри на ова пи та ња тре ба да 
об ја сне пра ва жи вих би ћа и при ро де у цје ло сти, де фи ни шу етич ке 
од но се пре ма при ро ди али и ме ђу соб ну по ве за ност би о ге о гра фи је, 
еко ло ги је и прак се очу ва ња око ли не, са јед не стра не, и со ци о ло ги
је и пра ва, са дру ге стра не.

ЕКО ЛО ШКА И БИ О ЛО ШКА ПРА ВА 

Јед на све о бу хват на де фи ни ци ја пра ва ве за на за при род ну сре
ди ну би по мо гла љу ди ма да по шту ју при ро ду. Али су шти на ства ри 
је сло же на због пред у сло ва, без ко јих објек ти не би има ли утвр ђе на 
пра ва а то су: ре ци проч ност, од го вор ност, осје тљи вост.

Ре ци проч ност зна чи за пра во да пра ва мо ра ју би ти ме ђу соб но 
по ве за на и ка у зал на: ти по шту јеш ме не и ја по шту јем те бе. На жа
лост, ова ре ци проч ност че сто би ва на ру ше на због ути ца ја не ких ја
чих си ла. Не ки љу ди има ју ви ше мо ћи ко ја им омо гу ћа ва да кр ше 
пра ва дру гих. Моћ ни је гру пе љу ди (бо га та ши) са мим тим има ју ве
ћа пра ва од ма ње бо га тих и си ро ма шних љу ди. Ова пра ва су упра
во про ис те кла кроз пи та ња ху ма не ети ке. По то ме ако биљ ке, жи
во ти ње сти је не и зе мљи ште не ма ју ту по треб ну моћ, за што би он да 
уоп ште тре ба ло да има ју не ка пра ва? Из ре чен ова ко гру бо овај ар гу
мент да је без о сје ћај ност. Убла жа ва ње по сље ди ца омо гу ће но је до пу
ња ва њем – за до пу ну пра ва љу ди мо ра ју при хва ти ти од го вор ност. 

Од го вор ност је јед но од основ них пи та ња ху ма не ети ке. Жи во
ти ње, биљ ке, зе мљи ште не мо гу при хва ти ти од го вор ност јер не по
сје ду ју свијест о то ме. То би зна чи ло да они не мо гу ни има ти пра
ва. Од го вор ност је ве за на за сви јест и са вјест. То зна чи да не по сто
је озбиљ ни раз ло зи да пра ва и од го вор но сти не бу ду не раз дво је
ни. Ако су жи во ти ње ври јед не људ ског по што ва ња због сво је уло
ге у ево лу ци ји људ ског ро да као и због не по бит не уло ге у сва ко
днев ном људ ском жи во ту, он да би оне мо гле би ти на гра ђе не од ре
ђе ним пра ви ма, иако оне не ма ју осје ћа је ко је има ју љу ди. Пи та ње 
„на гра ђи ва ња” од стра не љу ди је ствар по је ди на ца и по је ди нач них 
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за јед ни ца и сво је вр стан је об лик пре у зи ма ње пра ва на „го спо да
ре ње над при ро дом”. На жа лост, од го вор ност пре ма при ро ди ни је 
пра ви ло већ ствар по је ди на ца. Са ма чи ње ни ца да су др жа ве за ко
ном уре ди ле за шти ту по је ди них те ри то ри ја, по је ди них вр ста или 
ста ни шта ис ка зу је тен ден ци ју го спо да ре ња над при ро дом.

Осје ћај ност је при сут на у сва кој жи вој вр сти и за пра во је она и 
шти ти. По Ива ну Па вло ву и ње го вој на у ци, на жи во ти ње не тре
ба гле да ти са мо ме ха нич ки јер су оне ви ше од то га, да оне има ју 
и услов не ре флек се и из вје сне еле мен те ин ту и ци је. Ин те ре сант на 
је чи ње ни ца да се по је ди не жи во ти ње ве зу ју за не ке љу де, док су 
пре ма дру гим агре сив но на стро је не. Но ви ја ис тра жи ва ња по ка зу
ју да и биљ ке по сје ду ју из вје сне осје ћа је пре ма око ли ни. На и ме, оне 
се при ла го ђа ва ју усло ви ма сре ди не, ори јен ти шу пре ма свје тло сти, 
ми гри ра ју из за њих не по год не сре ди не. То је да ло пу то каз оста лим 
на уч ни ци ма, ко ји су сад спрем ни да ви де жи во ти ње, као пра ва би
ћа, а не са мо као би о хе миј ске ма ши не. Али осје ти ко је по сје ду ју по
је ди на жи ва би ћа не мо гу се тре ти ра ти као мо рал тих би ћа, већ са
мо као пу то каз за мо рал не оба ве зе љу ди пра ма њи ма. Ако жи во ти
ње има ју пра ва, ка ко би она тре ба ло да функ ци о ни шу? Ово је ком
пли ко ва но пи та ње јер зах ти је ва мно го аспе ка та. Сви аспек ти по чи
ва ју на ху ма ном по на ша њу љу ди пре ма жи во ти ња ма чи ја је осно ва 
за пра во но во про на ђе на са о сје ћај ност пре ма при ро ди и пре ма са
мим жи во ти ња ма. Ова са о сје ћај ност је до ни је ла бла го ста ње жи во
ти ња ма. По крет за сло бо ду жи во ти ња кроз фил мо ве и дру ге ме ди
је по ка зао је љу ди ма на ко је све на чи не жи во ти ње мо гу би ти му че
не на ра зним фар ма ма или у ла бо ра то ри ја ма. Љу ди су за то по ку ша
ли за шти ти ти жи во ти ње на раз не на чи не: бојк то ва ли су про дав ни
це жи во ти ња, упа да ли су у ла бо ра то ри је и осло ба ђа ли жи во ти ње, 
од би ја ли су да је ду ме со, итд. Про мје не у чо вје ко вом од но су пре ма 
жи во ти ња ма ни је су из ра жа ва не са мо на сил ним ак ци ја ма. По сто
ји и мир ни ји на чин за про мје ну, ко ји је ма ње ви дљив али је си гур
но те ме љи ти ји. 

Три мо рал не по у ке су про из и шле из про у ча ва ња пра ва жи во
ти ња про и за шлих за хва љу ју ћи бли жем ис пи ти ва њу – се лек ци
ја (кон тро ли са ње) жи во ти ња (co o ling), и чу ва ње жи во ти ња у за ро
бље ни штву.

Кон тро ли са ње жи во ти ња за пра во зна чи се лек ци ју. Не ки љу ди 
из ра жа ва ју не за до вољ ство због кон цен тра ци је ви ру са, бак те ри ја, 
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пе сти ци да. Ода бир си са ра по кре нуо је јав но не го до ва ње. Ода бир 
мла дих фо ка је упо знат по мо ћу гла сних зву ко ва и пре пла ше них од
го во ра.

Пу ца ње на ди вље ко ње из ави о на по че ло је у Аустра ли ји 1985. 
до 1988. усло ви ло је да Дру штво ин ду стри ја ла ца до би је пре ко 7000 
про тест них пи са ма на го ди ну. У USА ди вљи ко њи су за шти ће ни за
ко ном. До не сен је за кон да они мо ра ју би ти за шти ће ни на под руч
ју на ко јем су на ђе ни. За ко ном је од лу че но да је чо пор ко ња за шти
ћен, али и да оста так жи во ти ња бу де пре мје штен или по ну ђен при
ват ним уста но ва ма ко је има ју ква ли фи ко ва не љу де, или уни ште н 
ако су ста ри, бо ле сне или им при ват ни смје штај ни је мо гу ће на ћи. 

Мно ги љу ди при хва та ју да су не ке од ху ма них се лек ци ја ве ли
ких си са ра ну жно зло јер је на тај на чин мо гу ће спри је чи ти пре
и ско ри шта ва ње при ро де и ње ну де гра да ци ју. По је ди не вр сте као 
што су ср не, је ле ни, зе че ви и дру ге стал но мо ра ју бје жа ти од при
род них не при ја те ља (пре те жно од ву ко ва), па при род ни из лов че
сто мо же до ве сти до уни шта ва ња ци је ле по пу ла ци је на да тој те ри
то ри ји. Уло га љу ди је да кроз упра вља ње еко си сте ми ма обез би је де 
да ни јед на вр ста не бу де уни ште на. Све ви ше за шти та по је ди них 
вр ста по ста је ре гу ли са на ме ђу на род ним пра вом. Та ко је кон вен ци
ја ма УН огра ни чен улов ки то ва, а улов не ких мор ских си са ра је у 
пот пу но сти за бра њен.

Тр го ви на ди вља чи у по је ди ним дје ло ви ма (сло но ва ча, мо шус, 
ро го ви) је ин тер на ци о нал ни би знис ко ји ври је ди 15 ми ли јар ди до
ла ра го ди шње. Ве ћи на је ле гал на и кон тро ли са на на ци о нал ним и 
ме ђу на род ним за ко ни ма, од ко јих је нај зна чај ни ји CI TАS. CI TАS је 
до не сен 1975. и 139 зе ма ља га је при хва ти ло. За јед но, ове зе мље дје
лу ју у окви ру ре гу лар не и отво ре не тр го ви не са око 25.000 вр ста 
али има ју и за бра ну тр го ви не са оста лих 800 вр ста ко ји ма при је ти 
из у ми ра ње.

Жи во ти ње су ло вље не на ди вље и кри јум ча ре не пре ко гра ни
це. Го ди шње се у сви је ту про да око 50.000 при ма та, 70.000 сло но вих 
кљо ва од африч ких сло но ва, 4 ми ли о на жи вих пти ца, 10 ми ли о на 
ко же гми за ва ца, 350 ми ли о на троп ских ри ба и око ми лион ор хи де ја.

Као јед но од основ них пи та ња еко ло шке ети ке је и пи та ње др
жа ња жи во ти ња за тво ре ним. За тво ре не жи во ти ње се др же у ста
но ви ма, ку ћи ца ма, ка ве зи ма, аква ри ју ми ма и зо о ло шким вр то ви
ма. Ис трг ну те из свог при род ног ста ни шта жи во ти ње по ста ју ро
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бље чи ја пат ња ни је ма ла. За ми сли мо ву ка ко ји је све ден на не ко
ли ко ме та ра ква драт них, или би је лог ме двје да ко ји мо ра да жи ви у 
пр ља вој и то плој во ди. Зо о ло шки вр то ви ни је су оно за шта се пред
ста вља ју. Ако се со ци о ло шко ста но ви ште љу ди пре ма жи во ти ња
ма про ми је ни, они ће мо ра ти об ја сни ти раз лог њи хо вог по сто ја ња. 
ЗОО је на стао у зе ни ту при род не исто ри је, кад је го то во сва ки уче
ни чо вјек био љу би тељ исто ри је при ро де. ЗОО вр то ви су би ли мје
ста на ко ји ма су из ла га не обич не и чуд не кре а ту ре про на ђе ни на 
раз ли чи тим стра на ма гло бу са. Ова уло га ЗОО вр то ва за ба вља ла је 
на род то ком 20. ви је ка.

Они су до бри за жи во ти ње из са мо јед ног раз ло га а то је одр жа
ва ње. Ви ше аспе ка та одр жа ва ња је при сут но: 

1. Ње го ва њем жи во ти ња у вр то ви ма оне се чу ва ју од ис тре бље ња.
2. Ис тра жи ва ње ди вљи не и осо би на жи вог сви је та по ма же одр

жа ва њу ста ни шта и очу ва њу жи во ти ња и би ља ка.
3. Ис тра жи ва ње по на ша ње жи во ти ња омо гу ћа ва да се утвр ди 

њи хов на чин оп стан ка у ди вљи ни.
4. Уста но вљи ва ње бол ни ца и ка ран ти на за бо ле сне и из му че не 

жи во ти ње, као што је слу чај са ме двје ди ма ко ји су во ђе ни по ва
ша ри ма.

5. Про на ла же ње ста ни шта за жи во ти ње ко је су из гу би ле сво је 
при род но ста ни ште.

6. Упу шта ње мла ђи у ри је ке и је зе ра, као и уста но вље ње и раз вој 
мре сти ли шта ри ба и гње зди ли шта не ких пти ца, као и „про из вод
ња” птич јег под млат ка.

7. Очу ва ње не ких при мје ра ви со ке ди вља чи од при род них не
при ја те ља (ву ко ви и ли си це).

8. Хра ње ње жи во ти ња у ври је ме ве ли ких мра зе ва и ви со ких 
сње го ва.

9. Уста но вље ње стро гих при род них ре зер ва та (Увацбје ло гла ви 
суп) и рам сар ских под руч ја.

Ако ди вља по пу ла ци ја бу де ин кор по ри ра на по мо ћу за то че нич
ког вас пи та ња, а се лек тив на по пу ла ци ја пре ра сте, тј. до ђе до од ре
ђе ног бро ја он да ће ве ћи на су во зем них си са ра не ста ти. ЗОО вр то
ви да ју сли чан до при нос одр жа ва њу као што је ге не тич ко скло ни
ште и ре зер во ар, по себ но за ве ли ке кич ме ња ке ко ји се на ла зе у ка
ве зи ма, тј за ро бље ни штву. Пр зе вал ски ко њи ће вје ро ват но би ти ис
три је бље ни у ди вљи ни. До сад по зна то да 797 при мје ра ка по сто ји у 
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ЗОО вр то ви ма. По сто ји на да да ће ове вр сте би ти вра ће не у њи хо
во пр во бит но мон гол ско ста ни ште то ком 21. ви је ка. ЗОО ре сур си 
за очу ва ње и ис тра жи ва ње су огра ни че ни, та ко да су они под стак
ну ти да раз ви ју кри те ри ју ме ко ји ће по мо ћи ак ци ја ма за одр жа ва
ње би о ра зли чи то сти. 

Сви при род ња ци се сла жу да „би ти дио при ро де” осло бо ђе не 
од ри ва ли зма из ме ђу људ ског и при род ног сви је та, до но си мо рал
ну са тис фак ци ју љу ди ма, за тре ти ра ње при ро де на мно го ху ма ни
ји на чин, али и да је мо гућ ност фи ло зо фи ма да про у ча ва ју истин ску 
ври јед ност то га пи та ња. Је дан мла ди и ело квент ни адво кат ко ји је 
про у ча вао су шти ну сви је та при ро де био је Ал до Ле о полд (1949) ко
ји је дао уна при јед све о бу хват ну ети ку зе мље. Ле о полд је об у хва
тио пра ва свих ре сур са, укљу чу ју ћи биљ ке, жи во ти ње и зе мљи не 
ма те ри ја ле. Ова ети ка зе мље под ра зу ми је ва да су љу ди има ју мо
рал ну од го вор ност пре ма дру гим љу ди ма и људ ским гру па ма али и 
пре ма дру гим вр ста ма у ко је спа да ју биљ ке, жи во ти ње, зе мљи ште, 
во да и ва здух. Одо бра ва ње пра ва жи во ти ња ма да жи ве не зна чи да 
оне не мо гу би ти ко ри ште не као хра на, али зна чи да тре ба шти ти
ти све вр сте од из у ми ра ња. Ова ети ка тре ба ло би да бу де са став ни 
дио са да шњих али и бу ду ћих ге не ра ци ја.

ДА ЛИ ПРИ РО ДА ИМА ПРА ВА?

Пи та ње о пра ви ма при ро де ис та кло се као ве о ма ак ту ел но и ле
гал но се дам де се тих го ди на. Ка сни је је то пи та ње по ста ло све за о
штре ни је. Ја ви ле су се мно ге не вла ди не ор га ни за ци је за за шти ту 
пра ва при ро де. Ин те ре сант но је да су вла де ве ћи не зе ма ља, по ред 
ра зних тех но ма на и еко ном ских праг ма ти ста, би ле глав ни но си о
ци ата ка на пра ва при ро де. Ти пи чан при мјер бор бе за пра ва при
ро де је слу чај са до ли ном Та ре. На и ме, енер ге ти ча ри су са гле да ли 
чи ње ни цу да је до ли ну Та ре по год но пре гра ди ти, на пра ви ти моћ
не елек тра не и прои зво ди ти стру ју ко ја би се мо гла из во зи ти. Ово 
је у је дан мах по мо гла и Вла да Цр не Го ре. Би ло је за ми шље но да се 
да ју кон це си је стра ним ула га чи ма ко ји би те објек те екс пло а ти са
ли око 50 го ди на. Сви за го вор ни ци та квог рје ше ња ни је су во ди ли 
ра чу на о број ним по сље ди ца ма по ту при ро ду, ко ја је, гле ап сур да, 
ме ђу на род но за шти ће на као свјет ско до бро. Те не вла ди не ор га ни
за ци је и ста нов ни штво, пот по мог ну ти ин те лек ту ал ним кру го ви ма 
из Цр не Го ре и ино стран ства су из у зет ном ме диј ском про мо ци јом 
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по мо гли да се еко цид над до ли ном Та ре за у ста ви. Бо ја ти се да је то 
са мо од ло же но.

Сли чан про блем је био и са До ли ном кра ље ва ко ја је нај ди вљи ји 
пре дио у Си је ра Не ва ди, Ка ли фор ни ја. Ком па ни ја Ди зни је же ље
ла да пре тво ри ову до ли ну у скицен тар уз мул ти ми ли он ско ула га
ње. Клуб Si er rа (Не ва да), осно ван 1892, уви дио је да је то уни шти
ло естет ску ври јед ност али и еко ло шку рав но те жу овог под руч ја, и 
под нио је ту жбу про тив вла де. Клуб Си е ра ни је мо гао на ни је ти ди
рект но ште ту ула га чи ма, јер је та зе мља при па да ла др жа ви, а она је 
би ла од го вор на на ро ду, та ко да они за пра во ни је су ни по гри је ши
ли у сво јој на мје ри. Адво кат ко ји је за сту пао Клуб је за кљу чио да 
ако објек ти као што је на при мјер брод под ли је жу за ко ну, за што то 
не би мо гло и др ве ће. Слу чај је био про сли је ђен US нај ви шем су ду 
али је од би јен. Све у све му, др ве ће ни је до би ло сво ја ле гал на пра
ва у овом слу ча ју, али се ипак ду го рас пра вља ло о етич ким и прав
ним пи та њи ма ве за ним за ди вљи ну, што је на свој на чин по кре ну
ло јав ност у Аме ри ци.

ГДЈЕ ЈЕ МЈЕ СТО ЕКО ЛО ГА И ЗА ШТИ ТА РА ПРИ РО ДЕ?

По гре шно би би ло ми сли ти да сви еко ло зи и при род њач ки на
уч ни ци има ју исте по гле де. Од но си из ме ђу еко цен трич них на уч ни
ка и еко ло га ни је су уви јек би ли баш нај бо љи ка ко би се мо гло ми
сли ти: еко ло зи ни је су уви јек го во ри ли оно што би еко цен три ча ри 
же ље ли чу ти. Да нас мно ги еко ло зи без ре зер вно при хва та ју гле ди
ште да је при ро да рав но прав на са дру штвом и на од ре ђен на чин су
пер и ор на и мно ги при ла зе при ро ди „зе ле ни” у гла ви и ср цу. Ме ђу 
еко ло зи ма ипак по сто је зна чај не раз ли ке та ко да их са вре ме на прак
са раз вр ста ва у дви је егру па ци је: еко ло ги сти и ен вај ро мен та ли сти.

Ме ђу еко ло ги сти ма се раз ли ку ју ра ди кал ни и умје ре ни еко ло
ги сти. Ра ди кал ни (ду бин ски) еко ло зи, чи ји је по крет за чео по зна ти 
нор ве шки еко лог би о лог Аr ne Ne аss, ка да је 1973. го ди не об ја вио 
чла нак ко ји је по стао кли ца еко ло шког кул та. При ро да има сво ју 
су штин ску ври јед ност. При ро да не при па да љу ди ма и љу ди не ма
ју пра во да уни шта ва ју при род не ври јед но сти пла не те. Жи во ти ње 
има ју сво је вла сти те су штин ске ври јед но сти и има ју пра во да жи ве 
чак и ако их љу ди не ко ри сте. Биљ не вр сте тре ба са чу ва ти због њи
хо вих вла сти тих су штин ских ври јед но сти. Сма ње ње за га ђе ња има 
при о ри тет над еко ном ским раз во јем. Свјет ско ста нов ни штво на 
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да на шњем ни воу угро жа ва еко ло шки си стем а нај ве ће угро жа ва ње 
је од стра не љу ди из ин ду стриј ских зе ма ља, ви ше не го из би ло ко
јих дру гих. Ста нов ни штво сви је та је да нас пре ко мјер но. „Ре сур си” 
зна че ре сур си за жи ва би ћа. Љу ди не ће то ле ри са ти ве ли ко угро жа
ва ње ква ли те та жи во та, али би тре ба ло да бу ду спрем ни да при
хва те ре дук ци ју жи вот ног стан дар да у ви со ко ра зви је ним зе мља ма. 
По сма тра ју за га ђи ва ње са екос фе рич не тач ке гле ди шта, не фо ку
си ра ју ћи се на ње гов ути цај на здра вље љу ди не го на ње гов ути цај 
на жи вот у цје ло сти, што укљу чу је усло ве за жи вот свих вр ста као 
и еко си сте ма. Ре сур си и ста ни шта свих фор ми жи во та мо ра ју би ти 
обез би је ђе ни због њих са мих; ни је дан при род ни обје кат не сма тра 
се по себ ним ре сур сом; овај по глед во ди кри тич ном уни ште њу људ
ског на чи на про из вод ње и по тро шње. Сма тра ју да по ве ћа ни при
ти сак на пла не тар ни жи вот узро ку је екс пло зи ја људ ског ста нов ни
штва. При ти сак ко ји по ти че из ин ду стриј ског дру штва глав ни је 
узрок и сма ње ње ста нов ни штва у тим дру штви ма као и у зе мља ма 
у раз во ју је им пе ра тив. За го ва ра ју одр жа ва ње кул ту рал них раз ли
ка и ли ми ти ра ју ути цај за пад них дру шта ва на тре нут но по сто је ћа 
не ин ду стриј ска дру штва, бра не че твр ти сви јет од стра не до ми на
ци је и ко ри сте ло кал ну бла гу тех но ло ги ју гдје год се мо же.

Ен вај рон мен та ли сти сма тра ју да су при род не раз ли чи то сти 
ко ри сне као раз вој ни ре сур си. При ро да по сто ји због то га да би је 
љу ди екс пло а ти са ли по сво јој же љи, чак ако би то про у зро ко ва ло 
и ште те. Бе сми сле но је го во ри ти о ври јед но сти ма, из у зев о ври јед
но сти ма за људ ску вр сту. Жи во ти ње су вријед не ис кљу чи во као ре
сур си за љу де. Биљ не вр сте тре ба са чу ва ти јер има ју ври јед не ге нет
ске ре зер ве ва жне за агри кул ту ру и ме ди ци ну. За га ђе ње се тре ба 
сма њи ти уко ли ко оно угро жа ва еко ном скои раз вој. По раст ста нов
ни штва у тре ћем сви је ту угро жа ва еко ло шку рав но те жу. „Ре сур
си” зна че ре сур си за љу де. Љу ди не ће то ле ри са ти ве ли ко угро жа ва
ње њи хо вог стан дар да жи во та. При ро да је окрут на и то је не из бје
жно. За го ва ра ју тех но ло ги ју ко ја ће очи сти ти ва здух и во ду и ко ја 
ће за га ђе ње рав но мјер но рас по ре ди ти; за ко ни ма ли ми ти ра ти мо
гу ћа за га ђе ња; за га ђи вач ку ин ду стри ју ра ди је пре мје сти ти у зе мље 
у раз во ју. Ис ти ца ти ре сур се за људ ска би ћа, по себ но за са да шњу 
ге не ра ци ју са по ра стом ста нов ни штва. Ре сур си при па да ју они ма 
ко ји има ју тех но ло ги ју да их екс пло а ти шу. Ре сур си се не ће ис тро
ши ти, јер кад се поч ну сма њи ва ти за шти ти ће их ви со ка тр жи шна 
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ци је на а за мје на ће би ти про на ђе на усљед тех но ло шког на прет ка. 
Биљ ни сви јет, жи во ти ње и при род ни објек ти ври јед ни су са мо као 
ре сур си за љу де; уко ли ко љу ди не ма ју ко ри сти од њих, мо гу их уни
шти ти. Ви де пре ко мје ран број ста нов ни штва као про блем зе ма ља 
у раз во ју. Пи та ње оп ти му ма људ ске по пу ла ци је тре ба раз ма тра ти 
без об зи ра на по сље ди це на оп ти мум бро ја дру гих жи вих об ли ка. 
При хва тљи во је уни ште ње ди вљих на се о би на као ну жно зло. Вје
ру ју да се мо же на ста ви ти са еко ном ским ра стом и екс пло а та ци јом 
ре сур са: уз еко ном ско ре гу ли са ње так си, пла ћа ња, итд. по ве ћа ва
ње ле гал них пра ва до ми ни мал ног ни воа еко ло шког ква ли те та; да
ти ком пен за ци ју они ма ко ји ко ри сте раз не еко ло шке ре сур се.

БИ О ЛО ШКА ПРА ВА, ЉУД СКИХ ПРА ВА И УПРА ВЉА ЊЕ  
ЕКО СИ СТЕ МИ МА

Да ли љу ди још уви јек има ју сво ја пра ва у са да шњем сви је ту 
еко ло ги ста? Љу ди су дио при ро де. Фи ло зо фи ја, има ју ћи у ви ду но
ви бренд – еко си стем при хва та ову јед но став ну чи ње ни цу. Упра
вља ње еко си сте ма по ја ви ло се 1980их го ди на и по др жа ва но је од 
мно гих на уч ни ка и дру гих љу ди за ин те ре со ва них за жи вот ну сре
ди ну. Глав ни циљ је да по бољ ша и омо гу ћи ра зно ли кост вр ста, по
пу ла ци ја, еко си сте ма и зе мљи шта. То је нов и хи тан мо дел ре сур
са ме наџ мен та. Бла го на кло на тех но цен трич на вер зи ја јед но став
но да је мно го стру ку ко рист, по др жа ва ну од ту жи ла штва и упра
ви те ља, уз ко ју се еко си стем ви ди као си стем ко ји љу ди по др жа ва
ју и одр жа ва ју. У овом по гле ду, јав но на сто ја ње за за шти ту ста ни
шта и ди вљи не је ви ђе но као пре пре ка за мак си мал но од стра њи ва
ње при род них ре сур са.

Мно го ра ди кал ни ји је при ступ еко де тер ми ни ста ко ји те же да 
при ро да бу де при хва ће на и очу ва на за ње го во лич но до бро. Ова 
екс трем на али и екс трем но сен зи бил на фор ма упра вља ња еко си
сте ми ма ре флек ту је се на сло ње но шћу на при род не ври јед но сти, 
као што су пра ва жи во ти ња и со ци јал на и кул тур на пра ва итд. То 
зна чи при хва та ње да при род них по ре ме ћа ји ни је су чи сто чи ње
нич ки јер уз њих иде и ети ка и дру ге ври јед но сти.

Љу ди се тру де да про на ђу ути цај еко ло шке сли ке и про це са, али 
и ути цај еко ло шке сли ке и про це са на љу де. Ко нек ци ја из ме ђу тех
но ло ги је и око ли не је до бро про сту ди ра на; али не као од нос из ме ђу 
со ци јал ног си сте ма и око ли не. По ли ти ка те жи да по мје ри са пу та 
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ад ми ни стра тив не упо тре бе и при бли жи га по ли ти ци ко ја ће про
бу ди ти јав но раз ма тра ње и ис тра жи ва ње за јед нич ких ври јед но сти. 
На рав но, ова про ши ре ност еко ло шких схва та ња на по ли тич ко и 
со ци јал но по ље узро ку је те шко ће и у окви ру њих вје ро ват но не
ће би ти пре ви ше ва жна. Ме наџ мент еко си сте ма при хва та да људ
ска пра ва мо ра ју игра ти во де ћу уло гу у по ли тич ким од лу ка ма. Њи
хо ве стра те ги је мо ра ју узе ти у об зир људ ске по тре бе и аспи ра ци је, 
али мо ра ју об у хва ти ти и по тре бе еко си сте ма, еко но ми је и со ци јал
них по тре ба. Кључ ни игра чи у ме наџ мен ту еко си сте ма су на уч ни
ци, по ли ти ча ри, ме на џе ри али и цје ло куп на јав ност. Јав ност, тј. они 
ко ји има ју ам би ци о зне ин те ре се у очу ва њу око ли не, по ста ју ви ше 
упле те ни у ме наџ мент еко си сте ма, као про фе си о нал ци ис тра жу ју 
пра во да раз ли чи те гру пе гра де при род не ре сур се. 

Би о ге о граф ске и еко ло шке иде је ин фор ми шу љу де о на чи ну њи
хо вог очу ва ња. Кад се по сто је ће те о ри је у еко ло ги ји и би о ге о гра фи
ји про мје не, очу ва ње ће би ти по год ни је. Ова ге не ра ли за ци ја тре ба 
би ти узе та опре зно, док од но си из ме ђу еко ло шке на у ке и по ли ти ке 
за шти те жи вот не сре ди не не бу ду уста ље ни и уоб ли че ни. До бро је 
ре ћи да је нај ве ћа па ра диг ма у 21. ви је ку да еко ло ги ја још уви јек бу
ди при лич но ја сну фи ло зоф ску рас пра ву. 

ЗА КЉУ ЧАК

По сто ји мо рал на осно ва за да ва ње пра ва жи во ти ња ма, биљ ка
ма, па чак и са мом аби о тич ком ком плек су при род не сер ди не. Да
нас је по на ша ње пре ма жи во ти ња ма мно го бо ље не го у про шло
сти. Ова на кло ност пре ма жи во ти ња ма је по сље ди ца јав ног исту
па ња про тив окрут ног на чи на се лек ци је и мје ра ко је су пред у зе те 
да се спри је чи тр го ви на ди вљим. По на ша ње пре ма при ро ди ва ри
ра и ре фе лек ту је се у раз ли чи тим ви до ви ма чо вје ко ве сре ди не. По
сто је два пот пу но раз ли чи та ви да тј. од но са пре ма око ли ни: еко
цен три зам и тех но цен три зам. То ком 20. ви је ка во де ће иде је еко ло
ги је и би о ге о гра фи је су се до ста из ми је ни ле. Ка ко се 21. ви јек при
бли жа вао, та ко је те о рет ска еко ло ги ја ста ла ра ме уз ра ме са прак
тич ном еко ло ги јом. Еко ло шка пи та ња је под ста кла не са мо те о ри ја 
о ко јој се раз ма тра у ин те лек ту ал ним кру го ви ма већ и прак са, по
ли тич ка од ред ни ца и еко ном ско пи та ње. Ипак, пред љу ди ма сто ји 
још до ста ра да на утвр ђи ва њу по зи ци је при род не сре ди не у ми са о
ним кон сте ла ци ја ма чо вје чан ства. 
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Mi lu tin LJE ŠE VIĆ

EN VI RON MEN TAL AND HU MAN ET HICS

Sum mary

Hu man et hics is ba sed on the right. Be su re that the right sho uld be di stin gu is
hed from the con cept of ju sti ce as the con cept of right and con se qu en ti al chan ging 
with so cial chan ges, the right to de ve lop with the de ve lop ment of so ci ety, and ju sti
ce is a po stu la te that is eter nal and not de pen dent on the so cial or der, or of hi sto ri cal 
ti me. Rights are so ci ally in ven tion that helps pe o ple to li ve to get her. They are not the 
sa me qu a lity with the right to ha ve an in di vi dual. Ba sic rights such as the right to li
fe are re la ted to the in di vi dual, and per for med the rights as so ci a ted with the com mu
nity. In fact pe o ple are trying to pro vi de le gal norms proc la i med by the crowd. The
ir ac cep tan ce al lows the most ac cep ta ble be ha vi or in so ci ety. This term is open to the 
psychoso cial de ba te. The re fo re we are tal king abo ut dif e rent forms of law, and ju sti
ce is a sin gle and uni que.

En vi ron men tal et hics has a do mi nant po si tion on the equ al right to li fe of all cre
a tu res in clu ding man. The right to li fe of all li ving be ings in a way ex clu de the right 
man to un li mi ted kil ling plants and ani mals, with no ra ti o nal re la ti on ship to them. 
Clas si cal eco logy is ba sed on the strug gle for sur vi val whe re it is ju sti fied that in or
der to sur vi ve a li ving be ing ta kes anot her li ving be ing in my li fe be ca u se it fe eds his 
body. The hu man eco logy of such a prin ci ple is un te na ble be ca u se it wo uld ju stify the 
de struc tion of the we a ker in di vi du als and en ti re com mu ni ti es. It co uld even be the 
qu e sti on What is the we a ker one?, Do is a physi cally im pa i red in di vi du als, or in tel
lec tual im pa i red in di vi du als. The se qu e sti ons ha ve long been re sol ved in the mo ral 
at ti tu des of mo dern ci vi li za tion. The re fo re en vi ron men tal et hics and prin ci ples ba
sed on the strug gle for sur vi val in hu man et hics are not the butt.
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